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Tarefa de Leitura
O que sao frentes de onda?
Estudante 1 - “As frentes de onda representam as cristas da onda e

estdao espacadas pelo comprimentos de onda A.”

Estudante 1 - “As frentes de onda representam as cristas da onda e
estdo espacadas pelo comprimentos de onda A.”



Tarefa de Leitura
Considerando a interferéncia em 2D, o que sao linhas nodais?

Estudante 1 - “Linhas nodais sao as linhas onde ao longo delas ocorre
a interferencia destrutiva. Nelas nao ocorrem oscilacoes e a
intensidade é nula (observar figura 21.28).”

Estudante 2 - “Sado vibracoes nas membranas (corpos flexiveis)
definidas por linhas nodais, cujos pontos permanecem em repouso, ao
inves dos nos. Como por exemplo: Uma chapa metalica (circular ou
quadrada) € colocada sobre um vibrador, e em cima da chapa despeja-
se areia fina.”



Ondas em 2-3D

Ondas 2D produzidas por uma fonte pontual
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As frentes de Onda sao as cristas da onda. Elas sdo separadas

por um comprimento de onda e se afastam da fonte com
velocidade v.



Ondas em 2-3D

Ondas 2D produzidas por uma fonte pontual

y(r,t) = A(r)sen(kr — wt + ¢g)

(2,

T = \/ £ 2 -+ Y 2 _ distancia com relacdo a fonte

As Frentes de Onda sao as cristas da onda. Elas sao
separadas por um comprimento de onda e se afastam da fonte
com velocidade v.



Ondas em 2-3D

Interferéncia entre ondas: caso 2D

ms) O movimento das ondas nao afeta a
localizacdo dos pontos de interferéncia
destrutiva e construtiva.

Y(r,t) =y1 + yo
= Asen(kr; — wt + ¢g) + Asen(kry — wt + @)

:§2Acos(%);en(l¢f — wt + gE)
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Amplitude

sen(a) + sen(B) = 2cos (%(a — 5)) sen (%(a -+ 5))



Ondas em 2-3D

Interferencia entre ondas: caso 2D

— = MNTT ‘ Interferéncia construtiva

—_ = (m -+ —)7T ‘ Interferéncia destrutiva



Ondas em 2-3D

Localizando os pontos de interferéncia: A diferenca de caminho

determina se a interferéncia em um determinado ponto é
construtiva/destrutiva
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Ondas em 2-3D

Localizando os pontos de interferéncia: A diferenca de
caminho determina se a interferéncia em um determinado
ponto é construtiva/destrutiva
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Ondas em 2-3D

Problema 1: Desenhe as linhas antinodais (Int. Construtiva) e
linhas nodais (Int. Destrutiva).




Ondas em 2-3D

Problema 1: Desenhe as linhas antinodais (Int. Construtiva) e
linhas nodais (Int. Destrutiva).







Ondas em 2-3D

TC1 - Dois pequenos altofalantes identicos sao conectados (em fase)
na mesma fonte. Os altofalantes estao 3,0m separados um do outro.
Um observador esta posicionado em X, a 4,0m em frente a um dos
altofalantes (ver figura). Se as amplitudes das ondas sonoras
permanecem inalteradas com relacdo as distancias as fontes, o som
ouvido pelo observador sera menos intenso se o comprimento de onda
for:
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Ondas em 2-3D

TC2 - Dois pequenos altofalantes identicos sao conectados (em fase)
na mesma fonte. Os altofalantes estao 3,0m separados um do outro.
Um observador esta posicionado em X, a 4,0m em frente a um dos
altofalantes (ver figura). Se as amplitudes das ondas sonoras
permanecem inalteradas com relacdo as distancias as fontes, o som
ouvido pelo observador sera mais intenso se o comprimento de onda
for:

Altofalante 1
T
om

l Altofalante 2

L
L = 4m -

(A)4m (B)3m (C)2m (D)Im



Batimentos



Ondas em 2-3D

TC3 — “Batimentos” sonoros se referem a

(A) Interferéncia de duas ondas de mesma frequéencia

(B) Combinacao de duas ondas de frequéncias ligeiramente diferentes
(C) Inversao de fase relativa a reflexao de uma onda

(D) Efeito do movimento relativo entre a fonte e o observador



Ondas em 2-3D

TC4 — O maior numero de batimentos por segundo sera ouvido em
qual dos pares de diapasoOes ressonantes abaixo?

(A) 200 e 201 Hz
(B) 256 e 260 Hz
(C) 763 e 774 Hz
(D) 8420 e 8422 Hz



Tarefa de Leitura
O que é batimento?
Estudante 1 - “Sdao modulacoes da intensidade, alternadamente, de

alta para baixa e vice-versa que ocorrem quando duas ondas de
frequéncia ligeiramente diferentes sao sobrepostas.”



Tarefa de Leitura
O que é frequencia de batimento?
Estudante 1 - “A frequéencia de batimento ¢ o numero de batimentos
por segundo, ou simplesmente, a diferenca entre as duas frequéncias
individuais:

fbat=f1-12,

com f1 sendo a maior das duas frequéncias.”
Estudante 2 - “Como a amplitude da onda gerada por duas ondas de

frequéncia é varia, cada ciclo de volume equivale a um batimento. A
frequéncia de batimento é o numero de batimentos por segundo. ”



Batimento

Batimentos: interferencia entre duas ondas com frequencias
diferentes

y1 = Asen(kx — wit + ¢1)

Yo = Asen(kzaz — wot + @)

‘ Supondo (para simplificacao dos calculos):

1. Ponto de obs na origem — x=0
2. ondas com mesmas amplitudes A
3. As duas fontes em fase

4. A fase das fontes sdo ¢, = ¢, =T



Batimento

Batimentos: interferencia entre duas ondas com frequencias
diferentes

y1 = Asen(kx — wit + ¢1)

Yo = Asen(kzaz — wot + @)

‘ Y = y1 + yo = 2Ac0s(wmoq)sen(wt)”

W1 — W2
Wmod = 5 ‘ Frequéncia de Modulacao (baixa)
o = w1 ;rwz mm) Frequéncia média (alta)

*sen(ar) + sen(3) — 2cos (%(a _ 5)) sen (%(a + 6))



Batimento

Batimentos: interferéncia entre duas ondas com

frequéncias diferentes
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Batimento

Batimentos:
frequéncias diferentes
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Batimento

TC5 — Duas cordas idénticas, A e B, tém quase a mesma tensao. Quando
ambos vibram em seus modos de ressonancia fundamentais, ha um
batimento de 3 Hz. A corda B é ligeiramente “apertada”, de forma a
aumentar a sua tensao, até que a frequéncia de batimento torne-se 6 Hz. A
frequéncia de batimento aumenta continuamente durante o procedimento
de “aperto” da corda. Isso significa:

(A) que antes de apertar, A tinha uma freqiiéncia maior do que B, mas
depois de apertar, B tem uma freqiiéncia maior do que A
(B) que antes de apertar, B tinha uma freqiiéncia maior do que A, mas
depois de apertar, A tem uma frequéncia maior do que B
C) que, antes e depois de apertar, a frequéncia de A sempre foi maior que a
frequéncia de B
D) que, antes e depois de apertar, a frequéncia de B sempre foi maior que a
frequéncia de A
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